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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

przekazuję odpowiedź na interpelację nr 7371 skierowaną do Ministra Sprawiedliwości 

przez Panią posłankę Krystynę Szumilas w sprawie problemów środowiska biegłych 

sądowych.

Minister Sprawiedliwości Adam Bodar podziela pogląd, że kompleksowa reforma 

instytucji biegłych sądowych jest niezbędna. Jedną z pierwszych decyzji ministra, 

po objęciu funkcji, było powołanie 22 grudnia 2023 r. Pełnomocnika Ministra 

Sprawiedliwości do spraw biegłych sądowych. Funkcję tę sprawuje pan prof. dr hab. 

Tadeusz Tomaszewski. Reforma instytucji biegłych sądowych stanowi też jeden 

z dziesięciu filarów ministerialnego programu „Sprawne sądy”, którego założenia zostały 

przedstawione opinii publicznej 21 listopada 2024 r. 

W kwietniu 2024 r. Minister Sprawiedliwości powołał Zespół roboczy do spraw 

przygotowania założeń ustawy o biegłych (zarządzenie z 17 kwietnia 2024 r. Dz. Urz. MS 

poz. 132). Zespół pod kierunkiem Pełnomocnika do spraw biegłych sądowych 

miał za zadanie m.in. przygotować założenia ustawy o biegłych (sądowych) kompleksowo 

regulującej status biegłych (sądowych), zasady ich powoływania oraz system 

wynagradzania biegłych (sądowych).
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Wynik prac Pełnomocnika do spraw biegłych sądowych i ww. zespołu roboczego został 

zaprezentowany 11 lipca 2024 r. Minister Sprawiedliwości wraz z Pełnomocnikiem 

przedstawili projekt założeń do ustawy o biegłych sądowych. Jednym z obszarów, których 

dotyczy projekt, jest wynagrodzenie biegłych sądowych. W projekcie założeń 

zaproponowano m.in.:

 podstawową stawką godzinową byłaby dwukrotność obecnego wynagrodzenia 

biegłych, 

 utrzymana zostanie możliwość podwyższenia stawki godzinowej o 50%. Decyzję 

o jej przyznaniu podejmuje organ procesowy na wniosek biegłego, 

po stwierdzeniu szczególnie złożonego charakteru problemu będącego 

przedmiotem opinii, jeszcze przed rozpoczęciem wykonywania ekspertyzy,

 wyeliminowane zostanie (zwłaszcza w postępowaniach przygotowawczych) 

zjawisko „przetargów” na biegłych, które prowadzą do obniżenia jakości opinii 

i okazują się w efekcie droższe na skutek potrzeby późniejszego (z reguły 

w postępowaniu sądowym) powołania dodatkowego biegłego o teoretycznie 

wyższych kompetencjach,

 przywrócony zostanie obowiązek przedstawiania przez biegłego (instytucję 

opiniującą) tzw. karty pracy. Ułatwi to wyliczenie wynagrodzenia biegłego i innych 

kosztów związanych z wydaną opinii, ale także rozliczenie kosztów wydanej opinii 

w sytuacji ustalenia stawki godzinowej za pracę biegłego przed wydaniem opinii.

Projekt założeń do ustawy o biegłych został udostępniony na stronie internetowej 

Ministerstwa Sprawiedliwości:

https://www.gov.pl/web/sprawiedliwosc/reforma-przepisow-o-bieglych-sadowych 

Przygotowane założenia do ustawy stały się punktem wyjścia do prac nad projektem 

nowej ustawy o biegłych sądowych. Prace, które obecnie prowadzi Ministerstwo 

Sprawiedliwości są na ukończeniu. Priorytetem niezmiennie jest zapewnienie 

kompleksowej regulacji dotyczącej biegłych sądowych, kwestia stawek wynagrodzeń 

biegłych oraz powołanie zewnętrznego, niezależnego podmiotu prowadzącego procedurę 

certyfikacji biegłych. Kwestie poruszone w interpelacji również są przedmiotem prac 

https://www.gov.pl/web/sprawiedliwosc/reforma-przepisow-o-bieglych-sadowych


3

zespołu, który przygotowuje projekt ustawy o biegłych sądowych. Z uwagi na fakt, 

że prace nad ostatecznym kształtem projektu pozostają w toku, szczegółowe odniesienie 

się do pytań postawionych w interpelacji będzie możliwe po ich ukończeniu. 

Z wyrazami szacunku
Arkadiusz Myrcha
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/
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